

全国政协十二届五次会议开幕 俞正声作政协常委会工作报告 围绕“十三五”规划实施建言献策

凝心聚力谋发展，同心同德铸伟业。中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议3月3日下午在人民大会堂开幕。大会期间，2000多位政协委员将紧紧围绕“十三五”规划实施等关系国计民生的重大问题，深入协商议政，认真履行职能，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧力量。

全国政协主席俞正声，全国政协副主席杜青林、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座，祝贺大会召开。

全国政协十二届五次会议应出席委员2205人，实到2134人，符合规定人数。

大会首先审议通过了政协第十二届全国委员会第五次会议议程。

俞正声代表政协第十二届全国委员会常务委员会作工作报告。

俞正声从7个方面总结了过去一年人民政协的工作。他说，2016年是中华民族伟大复兴征程中十分重要的一年。以习近平同志为核心的党中央，勇于历史担当，保持战略定力，驾驭复杂局面，引领改革发展，团结带领全党全国各族人民，开启全面建成小康社会决胜阶段伟大进军，打响供给侧结构性改革攻坚战，取得新的显著成就。

俞正声指出，2017年是实施“十三五”规划的重要一年、推进供给侧结构性改革的深化之年，中国共产党将召开第

十九次全国代表大会。人民政协工作的总体要求是：全面贯彻落实中共十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚持统筹推进“五位一体”总体布局，坚持稳中求进工作总基调，牢固树立和贯彻落实新发展理念，组织参加人民政协的各党派团体、各族各界人士，围绕团结和民主两大主题，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴，把围绕“十三五”规划实施建言献策作为工作主线，着力做好思想引导、汇聚力量、议政建言、服务大局的各项工作，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定，以优异成绩迎接中国共产党十九大胜利召开。

俞正声强调，中共十八届六中全会对支持和保证人民政协依章程进行民主监督作出部署，中共中央办公厅印发《关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》。这些都为新形势下政协民主监督提供了基本遵循。人民政协要认真贯彻落实中共中央决策部署，更好推动中共中央大政方针贯彻落实。

全国政协副主席马培华代表政协第十二届全国委员会常务委员会作提案工作情况的报告。他说，政协十二届四次会议以来，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，贯彻落实新发展理念，围绕“十三五”规划的实施，深入调查研究，积极建言献策，提交提案5769件。经审查，立案4279件。截至2017年2月20日，99.84%的提案已经办复。 ■据新华社



3月3日，中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议在北京人民大会堂开幕。 新华社 图

两会关注

拉动需求遏制成本 激发民间投资热情

1至2月同比增长6.9%，1至3月增长5.7%……1至8月增长2.1%，2016年，民间投资增速从上一年的10%以上的增长平台逐步滑落。转折点出现在2016年9月。民间投资增速连续4个月回升，将全年增速水平拉升至3.2%，业界普遍认为已实现阶段性“筑底”。

过去一年民间投资先降后稳的原因何在？未来如何进一步激发民间投资热情？出席全国两会的不少代表委员对此发表了见解。

解决需求不足 扭转民资“挤出效应”

2016年底，浙江台州，一条长269公里、总投资449亿元的高铁项目开工，其作为中国首条民营资本控股的高铁，令人瞩目。杭绍台高铁由民营资本、中国铁路总公司、浙江省交通集团和地方政府共同出资建设，其中复星集团牵头的民营资本占51%。

“明确民营企业绝对控股，能有效解决‘玻璃门’问题，有助于确保民营企业真正能参与、能投资；有助于在项目中充分发挥民营企业的创新、管理、运营优势，推动项目更好实施。”国家发展改革委副秘书长、投资司司长许昆林说。

“国际市场疲软出口不振，国内产能过剩挤压实体投资回报率，公共投资‘挤出效应’显现等，这些因素是去年民间投资增速一度下滑的重要原因。”

全国人大代表、全国人大财经委副主任委员辜胜阻说。

他建议，进一步放宽民间投资市场准入。“建立行业准入负面清单制度，逐步消除基础设施和公用事业等领域设置的各类门槛；引导扶持民资进入医疗、养老、教育等民生领域；‘十三五’重大项目和地方规划的重点项目，有条件的都要创新机制，鼓励吸引民间投资进入，并保护其合法权益。”

遏制成本上升 “组合拳”为民资减负

“全国两会前，我走访了很多企业，发现经营普遍向好。”全国政协委员、传化集团董事长徐冠巨说，“三去一降一补”五大任务持续发力，倒逼企业转型升级，过剩产能退出腾出市场空间，企业效益好转及减税降费让企业投资意愿有所增强。

根据国家发展改革委统计，通过简政放权、减税降费，2016年我国降低企业成本1万亿元左右。全国政协委员、清华大学经济管理学院常务副院长白重恩建议，要引导地方政府更多出台降低企业成本普惠性政策。“企业成本减轻，将拉动更多有效投资，改善企业盈利，进而增加居民收入、促进消费，一举多得。”

去年以来，国家出台一系列支持非公经济发展的重大举措，让民营企业企业家备受鼓舞。 ■据新华社

部长说事

商务部部长钟山：要转变外贸发展方式

新任商务部部长钟山3月3日在人民大会堂“两会部长通道”首次亮相。被问及如何看待外贸形势时，他说，外贸为我国经济社会发展作出了巨大贡献，现在要从量的扩张转向质的提高，推动贸易强国地位建设。

“这是我就任商务部部长以来第一次和媒体见面，很高兴和大家交流，我愿意回答你们的问题。”面对媒体区频闪的闪光灯，钟山说。

数据显示，2016年，我国进出口额24.3万亿元，进口出口数量全部实现正增长。今年1月份，这一双增长态势得以延续。面对国内外依然复杂多变的形势，外贸发展前景备受关注。

钟山说，对外贸易是拉动一国发展的重要力量，为我国经济发展作出了巨大贡献。未来我们将更加重视外贸发展，但发展方式必须调整，就是要从量的扩张转向质的提高。我们将不断提高贸易大国地位，推动贸易强国建设，为我国经济社会发展再作贡献。

教育部部长陈宝生：均衡发展教育资源 治理“择校热”“学区房”

教育部部长陈宝生3月3日在人民大会堂“两会部长通道”上说，“择校热”“学区房”，老百姓不满意，原因就是优质教育资源分布不均衡，治本的办法还是要实现教育资源均衡发展。

“一是优质学校集团化办学；二是学区化管理，中学小学连片管理。最重要的是均衡配置资源，这个问题经过一段时间一定能解决。”陈宝生说。 ■均据新华社

马化腾代表：4万余微信公众号因传谣被处罚

微信作为我们日常生活中常用的社交工具，给人们带来很大方便的同时，许多谣言也在上面传播。全国人大代表、腾讯公司董事会主席马化腾3月3日披露，近半年微信平台处罚公众号约4.5万个，微信公众平台辟谣中心累计科普3.4亿次。

根据微信平台有关规则，传谣账号可能受到禁止发布信息一定时间甚至封号的处罚。

3月3日，《微信平台谣言整治报告》发布，报告称，微信

通过公众平台辟谣中心、辟谣小助手等系统工具，处理谣言信息。此外，通过辟谣信息公示、安全教育等方式，提高用户对谣言信息的辨识能力。

诸如“请马上停用这种水壶，不然后果很严重”之类的谣言，平台会通过辟谣中心账号，以“此文章已被第三方评估为谣言”为题并加上红色醒目“谣言章”推送用户以辟谣。

此外，辟谣中心还引进了权威的第三方辟谣机构。 ■据新华社